



(Продолжение. Начало в номере за 24 декабря 2014 г.)

Первым настоятелем новопостроенного храма стал авторитетный митрофорный протоиерей Владимир Дагаев — последний настоятель Старо-Успенского Казачьего храма, положивший немало трудов для скорейшей постройки нового. Общий его стаж служения в Успенских храмах Бийска в качестве священника, а затем настоятеля к моменту ухода за штат в 1905 г. в связи с преклонным возрастом, составил 47 лет и 2 месяца.

Протоиерея Дагаева на должности настоятеля сменил протоиерей Николай Белосельский (1841–11.01.1912 гг.). По окончании Ярославской духовной семинарии он с 1868 г. состоял учителем Помехонского, Белозерского и Житомирского духовных училищ. Затем служил священником в селе Корниловском Барнаульского уезда и Спасском соборе г. Каинска. С 22 июля 1881 г. стал вторым священником Градо-Бийской Успенской церкви, а с 10 июня 1906 г. вплоть до кончины, являлся старшим священником, то есть настоятелем.

В 1905 г. скончался строитель и староста церкви именитый купец М. С. Сычев. На собрании приходского совета по выбору нового старосты была выдвинута кандидатура его родственника — купца Н. А. Сычева, которого Томский епархиальный архиерей по неуставленным пока причинам не утвердил в этой должности. В 1907 г. церковным старостой назначен бийский купец Р. И. Кузнецов, утвержденный «на первое трехлетие

# ДУХОВНЫЙ ОПОЛОТ ЯЛТЯЯ

стояла из 1043 книг, среди которых имелись и древние издания. Библиотекой разрешено было пользоваться причту, братству во имя святителя Димитрия, митрополита Ростовского, и некоторым из прихожан.

При церкви числилось 472 кв. сажень усадебной земли, а сенокосной и пахотной не было. «Усадебная земля занята церковными домами и значится по плану города, Высочайше утвержденному».

В ведении церкви в 1908 г. имелось несколько учебных заведений:

1. Церковно-приходская мужская школа. В ней значилось 122 мальчика. Законоучителями в первом и втором отделениях состоял священник Николай Майгов, в третьем отделении школы — протоиерей Николай Белосельский, оба преподавали безвозмездно. Учителями состояли М. Пашаков, с жалованием из земских средств 300 рублей в год и штатный диакон Евлампий Ячменев, работавший безвозмездно. Попечительницей школы была бийская купчиха М. И. Сычева;

2. Приходское мужское училище Министерства Народного Просвещения. Должность законоучителя занимал священник Павел Коробейников.

3. Николаевское женское училище. Законоучителем являлся священник Симеон Митропольский.

Церковноприходское попечительство было учреждено в 1905 г. и председателем его являлся бийский купец В. В. Иванов.

В ведении Успенского прихода находилась домовая при Пушкинском городском училище церковь во имя святых равноапостольных царей Константина и Елены.



72 руб. (старший священник живет в собственном доме). Проценты с причтового капитала до 225 руб.; жалование из казны 175 руб. и доходы от треб до 5000 руб.

Настоятель церкви — священник Иоанн Лаврентьевич Невский, окончил курс в Омской учительской семинарии, рукоположен во священника в 1892 г., на настоящем месте с 1913 г.

Младший священник — Максимилиан Васильевич Серебренников, 56 лет, окончил 4 класса духовной семинарии, рукоположен во священника 1 октября 1894 г., последняя награда — наперсный крест получена в 1908 г., на настоящем месте с 1913 г.

Штатный диакон — Евлампий Мокиевич Ячменев, 30 лет, окончил курс в Бийском миссионерском катехизаторском училище; служил учителем церковно-приходской школы в 1903–1904 гг., рукоположен в сан диакона 23 декабря 1904 г., на настоящем месте с 1907 г.

Диакон — Прокопий Матвеевич Поварницын, 30 лет, окончил курс церковно-приходской школы, на епархиальной службе с 1905 г., рукоположен в сан диакона в 1910 г. На настоящем месте с 1913 г.

Диакон на псаломщической вакансии Александр Аристархович Хромцов, 33 лет, домашнего образования. На службе с 1910 г., на настоящем месте с 1913 г.».

Протоиерей Иоанн Невский, как оказалось, приходился родным племянником известному церковному иерарху — святителю Макарию (Невскому), митрополиту Алтайскому. Этот любопытный факт удалось узнать в 2011 г. из беседы с Л. Ф. Невской, жительницей села Верх-Ануйского Смоленского района Алтайского края, правнучатой племянни-

цей святителя Макария (Невского).

С 1918 г. храм стал именоваться собором. На октябрь 1919 г. настоятелем значился о. Александр. Его фамилию пока выяснить не удалось.

В 20-е гг. XX в. собор перешел в ведение обновленцев и являлся кафедральным. 13 и 14 декабря 1926 г. здесь проходил Бийский епархиальный съезд обновленцев, а 23 и 24 октября 1927 г. — съезд Бийского епархиального управления причтов и приходских советов обновленческих приходов Бийского округа.

В 1929–1930 гг. Успенскому собору была передана утварь и «имущество архиерейского служения» из Троицкого собора и Казанской церкви в связи с предстоящим закрытием храмов.

В период гонений РПЦ, в 1920–1930-е гг. собор, как и многие другие храмы страны, постигла печальная участь. В 1932 г. храм закрыли и приспособили под зернохранилище. Большая часть священно- и церковнослужителей храма, по воспоминаниям старожилов Бийска и прихожан, подверглась тяжелым репрессиям с отбыванием срока в тюрьмах и лагерях.

И только в 1947 г., в связи с изменением государственной политики в отношении к РПЦ, храм был открыт вторично. Это событие отражено в справке о регистрации приходской общины: «Настоящим удостоверяется, что на основании решения Совета по делам Русской Православной Церкви от 28 мая



Настоятель Успенского храма прот. Иоанн Лопатин с матушкой.

1947 г., уполномоченным Совета при Алтайском крайисполкоме зарегистрирована под № 7 приходская община Успенской церкви, имеющая пребывание в городе Бийске Алтайского края, с предоставлением этой общине в пользование церковного здания, находящегося на Советской улице, в центре г. Бийска. Приходская община пользуется всеми правами и несет обязанности, предусмотренные действующими в СССР законами и постановлениями Правительства о религиозных объединениях. Справка подлежит хранению в делах церковного совета прихода и по требованию представителей органов Советской власти должна предъявляться последним. Уполномоченный Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР по Алтайскому краю И. Сивко».

Павел КОВАЛЕНКО,  
директор музея истории  
Алтайской духовной миссии.  
(Продолжение следует)



Служители храма

епархиальным начальством». Довольно долгое время, с 1909 г. по 18 июня 1917 г., должность церковного старосты занимал бийский мещанин Н. В. Штамов.

Клировая ведомость о церкви за 1908 г. сообщает, что храм утварью был достаточно обеспечен: «...священнических облачений 18, диаконских стихарей 10, серебро-позлащенных потиров с принадлежностями 4, Евангелий 7, крестов 8».

Храмовая православная библиотека со-

Справочная книга по Томской епархии, изданная в 1914 г., содержит следующую информацию об Успенской церкви: «Состав прихода: г. Бийск. Прихожан 5238 душ, в том числе раскольников 55 человек. Причта по штату: два священника, диакон и два псаломщика. Содержание причта при готовых домах для одного священника и одного псаломщика, квартирные пособия от церкви для диакона — 120 руб., для второго псаломщика —